

# 400元办起酱菜厂,为还债雪地里摆摊 致富不忘家乡父老,20余年捐款90多万 中牟女企业家朱肖云提名中国好人榜

由中央文明办主办、中国文明网承办的“我推荐、我评议身边好人”——“中国好人榜”候选人(2014年7月)名单近日公布。中牟女企业家朱肖云榜上有名。

朱肖云,51岁,中牟县刘集镇崔庄村人,中牟县裕康酱菜厂厂长。从最初的400元起家,到如今身价过千万。在发展企业的同时,她不忘最初帮助她的家乡父老和弱势群体。20余年间,累计捐款捐物价值90万余元。

7月4日,记者一行驱车前往刘集镇裕康酱菜厂,采访了朱肖云。

中牟播报 刘客白 通讯员 贺敏 张效强 孙冰茹



朱肖云与敬老院老人聊天

## 400元办起酱菜厂

1993年之前,朱肖云30岁。当时,刘集镇街市上菜农云集。每到夏天,采农们卖不完的菜时间久了常会干枯或烂掉,朱肖云觉得可惜。决心办个酱菜厂。

可当时她手里只有400元。“再困难也要创业”,朱肖云说,当时只有这样一个想法,最主要的

是厂房与腌制萝卜需要的缸。朱肖云就找刘集镇企业办借,对方答应借给她20个小缸,免费让她使用厂房。她说:“让我更加坚定了信心。”

买不起机器,她就捡来木板、废锯条和小刀片自制“擦子”;买不起灶炉子,就用捡来的砖头垒成锅

台,没钱烧煤,每天一有空闲时间,她就出去捡柴。

晚上,连一张睡觉的床都没有,朱肖云就用纸箱片与稻草铺在地上。冬天的夜里,她常常被冻醒好几次。没有工人,朱肖云就叫来哥嫂帮忙。就这样,她的酱菜厂办起来了。

## 冰天雪地摆地摊

第二年,朱肖云赚得了第一桶金,4万多元。1994年,酱菜厂正式起名中牟裕康酱菜厂,朱肖云担任厂长。1994年至1998年那几年,由于制作酱菜的人不多,生意做得较顺利。

1998年,大蒜市场价每斤0.8元,朱肖云向崔庄的村民赊了200多万斤。然而,忙活了大半年,糖蒜的市场价是每斤0.8元,与收购价一样。

于是,朱肖云分别到山东、湖北考察,全国各地的糖蒜市场价基本一致。她不甘心,想再等等,等糖蒜季节过去,价格也许会上升。

几个月后,价格依然是0.8元。朱肖云彻底慌了,200多万斤糖蒜,40多万元,这可咋办?“自己赔不要紧,乡亲们的血汗钱咋办?”

朱肖云租了辆车,拉着糖蒜来到了西安卖。不认识路,她就买来地图,按标出的每个市场位置去找。在西安的几个月,朱肖云卖了20多万斤糖蒜,得到10多万元。还账,还远远不够。

回到中牟,她在农贸市场摆摊卖鞭炮、对联。为了占个好摊位,每天早上她3点多就起床,下雪天,她被冻得浑身发抖。白天摆摊,晚上去还账。

## 向社会捐款90多万元

2010年,中牟郑银村镇银行李贵福向裕康酱菜厂注入500万元的资金,如今朱肖云的身价过千万。

“做企业要先做人,做人要首先从诚信做起。”朱肖云说。就拿进购原材料来说,收购质量高、品质好的萝卜条每公斤9块多,品质差的每公斤6块多,她的厂只要品质好的。仅此一项,一年就提高200万的成本。

企业做大的同时,朱肖云不忘当初帮助过她的乡亲们。每到逢年过节,她都要为敬老院的每位老人发现金,添置新棉衣,送去营养品。

为支持教育事业,她

每年都为镇中心学校捐资2000元,为家乡小学捐赠图书、体育器材和学习用具,为贫困大学生捐款,为考上大学的员工子女发放奖金。

去年8月份,朱肖云邀请镇妇联、工会组织全厂职工,为闫钦钦等3名困难家庭学子开展“2013年度金秋助学”活动,捐助现金28829元,厂里捐助1万元,圆了他们的大学梦。

2014年朱肖云出资10万元与镇妇联、工会成立“贫困妇女儿童救助基金会”。点滴善心汇聚成爱的暖流,20年来,朱肖云为社会捐款捐物价值90多万元。



“讲文明 树新风”公益广告

城市之美

美在有序